


Egry József: Nap a víztükörben, 1937. 
Magyar Nemzeti Galéria, Budapest

Egry József: Szőlőhegy című alkotása a Kádár János 75. születésnapjának 
tiszteletére adott köszöntés TV felvételén, 1987.
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eGry JóZseF (1883-1951)
szőlőhegy (tomaji öböl), 1935 körül
Olajpasztell, papír, 73x102 cm

Jelezve jobbra lent: Egry József Badacsony

 

Kezdő ár: 10 000 000 Ft / 31 746 EUR

becsérték: 18 000 000 – 24 000 000 Ft
estimated value: 57 143 – 76 190 eur

158

„Egry fényfestése mögött - ezt már 
többen megírták - szinte mitikus ere-
jű napimádat rejtőzik. A fény fellazítja, 
gazdaggá varázsolja képeit. Harsogó 
özönével elmossa a kontúrokat, csillo-
gásával puhává, bársonyossá teszi az 
éles formákat.” – írja Genthon István 
Egry életművét értékelve. Az itt bemu-
tatott Szőlőhegy című alkotás e sorok 
igazolásának talán az egyik legtökéle-
tesebb példája. A kép végletekig letisz-
tult: az öböl és mögötte a badacsonyörsi 
szőlőhegy kontúrja. Se figura, se csónak. 
S mégis a festmény kompozíciós cent-
rumába helyezett nap végtelen tárhá-
zát biztosítja a vizuális benyomásokra 
éhes szem számára. A szinte absztrakt, 
geometrikus alakzatokra egyszerűsített 
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 Műcsarnok, Budapest, 1942. június 6-22. katalógus: 283. (Tomai öböl (sic!) címmel)

domborzati elemek között a maximális-
ra emeli az atmoszférikus hatások erejét 
a festő. A nap maga alá gyűri a látvány 
felismerhető elemeit, kozmikus élmény-
nyé nemesítve a táj részleteit.

Vajon honnan nyerik Egry képei ezt a 
nap és a pára atmoszférikus hatásai alá 
simuló misztikus egységét? A festő a 
kép mélységéből indul ki munkája során, 
kiemel egy távoli, meghatározott mo-
tívumot, egy házat, hegyet, vagy éppen 
templomtornyot. Ez a kiindulási pont s 
halad ecsetével sugárirányba a képszé-
lek felé. Ez a gyakorlat nemcsak a lát-
vány egyöntetűségét biztosítja, hanem 
meghatározza a motívumok egymáshoz 
való viszonyát is. Sokkal igazabb és tér-

ben átgondoltabb művészet ez, sem-
hogy az impresszionista kompozíciókkal 
össze lehetne hasonlítani.

Egry panteisztikus művészete egye-
dülálló a magyar tájképfestészetben. 
„Az még nem balatoni festészet, ami a 
Balatont ábrázolja – írja egy helyütt. 
– A legtöbb festő a lefestésre fekteti a 
hangsúlyt – nem az élményen alapuló 
mondanivalójára – a Balatont képesle-
velezőlap-szerű sablon megjelenésében 
látják. Kevés van, aki mélyebb sajátos-
ságát tudja kifejezésre juttatni.
Én nem a Balatont, hanem annak világát 
festem. …”
A tó mikroklímája, a sajátos fény és lég-
köri jelenségek csak fokozatosan fedték 

fel valós arcukat a Balaton partján le-
telepedett festőnek. Ahogy egyre mé-
lyebbre jutott ebben az „ismeretség-
ben”, úgy egyszerűsödnek le, fogynak el 
képi motívumai. Végül nem maradt más 
csak a tiszta, vibráló pára, a levegő és a 
fény. Egry festészete szinte kizárólag a 
természet felé fordult a harmincas évek 
végére. Panteisztikus természetszem-
lélete, s az elcsendesült balatoni világ 
szimbolikussá emelték alkotásai jelle-
gét. A végtelen tér és a kozmikus élmény 
lesz alapeleme e képeknek.

E cél elérésének érdekében Egry a kép-
síkot két részre osztotta: keskeny egy-
szerű előtérre, s végtelen nagy háttér-
re, melyet a víz és a felette uralkodó 

hatalmas „levegőég” tölt ki. Akárcsak a 
19. század romantikus tájképfestői, in-
kább az ember egyedüllétének, az elemi 
erőkkel és isten rejtélyes mindenha-
tóságával szembeni alárendeltségnek 
a kifejezésére törekszik e képen. Ezzel 
párhuzamosan már-már drámaivá fo-
kozódik a kompozíció ereje, s a korábbi 
lágy, nyugalmas harmóniák itt erőtelje-
sebb, markánsabb összképet kapnak.

A kép provenienciája sem mindennapi. 
A festmény 1980-ban – Láncz Sándor 
monográfiájának elkészültekor – még a 
legkomolyabb Egry-kollekcióval rendel-
kező hazai gyűjteményt gazdagította. 
Az egységes magyar gyorsírás feltaláló-
ja, Radnai Béla a festő egyik legjobb sze-

mű mecénása volt az 1930-as években. 
Ezt bizonyítja a 2005 óta a győri Rómer 
Flóris Múzeumban látható gyűjtemény 
különleges Egry válogatása.

Radnaitól valószínűleg közvetítőn ke-
resztül vásárolhatták meg a köztudot-
tan Balaton imádó pártelnök, Kádár 
János számára a festményt. A vásárlás 
apropóját Kádár 75. születésnapja szol-
gáltatta. Ez az esemény egyben a fest-
mény médiakarrierjének csúcspontját is 
jelentette. A Parlamentből közvetített 
születésnapi köszöntőn ezt a képet lát-
hatta az érdeklődő tévénéző a felszóla-
lók háta mögött mintegy 45 percen át.
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